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Komplexné hodnotenie obrany Slovenskej republiky za rok 2008 

 

Úvod 

 

Komplexné hodnotenie obrany SR za rok 2008 je základným politicko-vojenským 

hodnotiacim dokumentom v oblasti obrany štátu. Na základe vyhodnotenia roku 2008 po 

prvýkrát stanovuje kľúčové úlohy MO SR na rok 2009. 

  

1 Politicko-strategický rámec  

 

1) Bezpečnostná situácia SR v roku 2008 bola stabilizovaná bez zásadných zmien 

oproti predchádzajúcemu roku a umožňovala realizáciu bezpečnostných záujmov SR v oblasti 

obrany. Z hľadiska globálneho mali nepriamy dosah na bezpečnosť SR pretrvávajúce 

bezpečnostné hrozby ako medzinárodný terorizmus, proliferácia zbraní hromadného ničenia, 

politická nestabilita niektorých štátov, resp. vývoj situácie v krízových oblastiach. SR 

plnením svojich spojeneckých a ďalších medzinárodných záväzkov potvrdila, že je 

spoľahlivým spojencom a dôveryhodným partnerom.     

 

2 Obranná politika  

 

Obranná politika a obranné plánovanie 

 

2) Základný cieľ obrannej politiky SR - bezpečnosť občanov a zaručenie obrany štátu - 

bol zabezpečený, rovnako aj plnenie ostatných úloh obrannej politiky definovaných 

v Obrannej stratégii SR s dôrazom na napĺňanie politicko-vojenskej ambície. Plnenie cieľov a 

úloh obrannej politiky SR sa realizovalo v kontexte Programového vyhlásenia vlády SR 

v oblasti obrany štátu, všetky úlohy boli rozpracované v príslušných plánovacích 

a výcvikových dokumentoch, rozhodujúca časť úloh plánovaných na rok 2008 bola splnená. 

Na zabezpečenie splnenia úloh Programového vyhlásenia vlády SR boli prijaté prioritné úlohy 

MO SR do konca volebného obdobia.  

3) V oblasti transformácie bezpečnostného a obranného systému SR sa MO SR 

podieľalo na činnosti medzirezortnej komisie v gescii podpredsedu Bezpečnostnej rady SR na 

prípravu Zámeru výstavby a ďalšieho rozvoja bezpečnostného systému SR do roku 2010, ktorý 

bol v júli schválený vládou SR. Na základe tohto dokumentu začala na medzirezortnej úrovni 

práca na Koncepcii bezpečnostného systému SR, ktorá vytvorí aj predpoklady riešenia 

obranného systému štátu v roku 2009. 

4) Pokračoval proces implementácie Systému reakcie NATO na krízy v podmienkach 

SR, vláda SR schválila  Zoznam  opatrení Národného  systému  reakcie na krízové situácie.  

V apríli sa uskutočnilo cvičenie krízového manažmentu NATO (CMX 2008), pričom nastal 

pozitívny posun v rozsahu ako aj kvalite pôsobenia orgánov SR pri riešení krízovej situácie na 

medzinárodnej aj národnej úrovni. V závere roka boli splnené aj úlohy cvičenia krízového 

manažmentu EÚ (CME 2008).  

5) V rámci krízového manažmentu v rezorte obrany bol vytvorený jednotný 

koordinačný a metodický orgán MO SR pre krízové riadenie. V oblasti prípravy ozbrojených 

síl na krízovú situáciu a činnosti po vyhlásení núdzového stavu, výnimočného stavu, 

vojnového stavu a po vypovedaní vojny boli plnené úlohy Smernice na uvádzanie OS SR do 

pohotovosti. Vo väzbe na Zmluvu medzi Ministerstvom obrany SR a Ministerstvom vnútra SR 

o vzájomnej spolupráci boli uzatvárané príslušné vykonávacie dohody, čím sa skvalitnili 

mechanizmy medzirezortnej koordinácie pri riešení krízových a mimoriadnych situácií 

nevojenského charakteru v SR. 
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6) Pokračovali procesy racionalizácie systému plánovania a riadenia v rezorte obrany, 

zamerané na zefektívnenie a zjednodušenie plánovacích procesov v rezorte obrany. 

K zlepšeniu riadiacich procesov prispeli aj organizačné zmeny na MO SR s dôrazom na  

zriadenie sekcie majetku a infraštruktúry MO SR, zriadenie Akadémie ozbrojených síl gen. 

M. R. Štefánika (ďalej len „AOS“) ako jedinej vysokoškolskej vzdelávacej inštitúcie a 

organizačné zmeny v Ústave špeciálneho zdravotníctva a výcviku Lešť (ďalej len „ÚŠZV 

Lešť“). Bolo prijaté rozhodnutie o znížení plánovaných počtov zamestnancov organizačných 

zložiek MO SR, priamo podriadených úradov a zariadení MO SR a rozpočtových organizácií 

k 1. 2. 2009 o približne 25 % oproti pôvodnému stavu. Zároveň bol na rezortnej úrovni 

schválený dokument Vnútorné organizačné členenie zväzkov, útvarov, jednotiek, úradov a 

zariadení OS SR a ich logistické zabezpečenie k 31. 12. 2009, zameraný na zoštíhľovanie a 

zefektívňovanie orgánov velenia a štábov na strategickej a operačnej úrovni a racionalizáciu 

štruktúr OS SR. Celkové početné stavy OS SR, počty hlavných druhov vojenských zbraní, 

zbraňových systémov a bojovej techniky a rozmiestnenie útvarov, zväzkov a zariadení OS SR 

budú schválené vládou SR v roku 2009. Boli prijaté rozhodnutia k prispôsobeniu vojenskej 

technickej a skúšobnej základne potrebám rezortu obrany cestou zlučovania existujúcich 

prvkov a prechodu k selektívnemu výberu činnosti vojenskej technickej a skúšobnej základne 

dôsledne vo vzťahu k úlohám MO SR ako aj rozhodnutia zamerané na zefektívňovanie 

vojenských zdravotníckych a rekreačných zariadení ich reštrukturalizáciou, zlučovaním 

a racionálnou redukciou počtu. 

7) Priority Smernice ministra obrany SR pre rok 2008 boli splnené na dobrej úrovni 

predovšetkým v oblasti prípravy jednotiek deklarovaných pre sily rýchlej reakcie NATO 

a EÚ, budovania ÚŠZV Lešť, stabilizácie profesionálnych vojakov OS SR a dokončenia 

transformácie vojenského školstva. Čiastočne splnené boli ciele v oblasti dosahovania a 

udržania požadovanej úrovne operačnej pripravenosti iných ako deklarovaných jednotiek.   

8) Vzhľadom na pretrvávajúce deficity pri plnení rozvojových cieľov v oblasti 

spôsobilostí (cieľov síl) bol pri prijímaní Cieľov síl 2008 zosúladený rozsah a časové 

horizonty nadobúdania požadovaných spôsobilostí ozbrojených síl so zdrojovými 

možnosťami štátu. To sa premietlo do plánovacích a programovacích dokumentov rezortu 

obrany. Ciele síl 2008 predstavujú kvalitatívny a kvantitatívny rámec procesu tvorby Modelu 

dosiahnuteľných síl a Dlhodobého plánu rozvoja rezortu obrany s výhľadom do roku 2020. 

9) V systéme obranného plánovania došlo oproti roku 2007 k posilneniu stability 

priorít vrátane ich zdrojového zabezpečenia. Prehĺbil sa súlad medzi procesmi plánovania, 

programovania a rozpočtovania, naďalej sa však nepodarilo tieto procesy účinnejšie prepojiť 

na procesy obstarávania v dôsledku vykonávania zmien v Pláne obstarávania zákaziek. 

10) Systém vnútorných kontrol rezortu obrany potvrdil, že kontrolná činnosť vedúcich 

zamestnancov nie je dostatočne zameriavaná na zisťovanie systémových nedostatkov, 

prijímané opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin ostávajú vo formálnej 

rovine. Nedostatky boli zistené na úseku kontrol v OS SR, na úseku kontroly výkonu štátnej 

správy, na úseku správy majetku, na úseku riadenia inšpekcie práce, energetickej inšpekcie 

a požiarneho dozoru. Pri kontrolách plnenia úloh obvodnými úradmi na úseku obrany štátu 

neboli zistené porušenia všeobecne záväzných právnych predpisov ani interných predpisov. 

Úroveň bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci ako aj úroveň zabezpečovania ochrany pred 

požiarmi v rezorte obrany sa zvýšila.  

11) Pokračovalo skvalitňovanie obsahovej úrovne hodnotenia ako dôležitej súčasti 

riadiacich a rozhodovacích procesov vedenia MO SR a ústavných orgánov štátu. S využitím 

postupov a kritérií aplikovaných pri hodnoteniach NATO a EÚ boli spracované Komplexné 

hodnotenie obrany SR za rok 2007 a vyhodnotenia plnenia Programového vyhlásenia vlády 

SR v podmienkach rezortu obrany. Kľúčové aspekty národných hodnotení boli v roku 2008 

potvrdené aj v Hodnotení obranných plánov a vojenských spôsobilostí SR Alianciou. 
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Ekonomické riadenie rezortu obrany a finančné zabezpečenie obrany  

 

12) Pokračoval proces skvalitňovania ekonomického riadenia rezortu obrany vydaním 

viacerých metodických pokynov a usmernení s dôrazom na efektívne hospodárenie 

s rozpočtovými prostriedkami vo všetkých oblastiach činnosti rezortu obrany. V závere roku 

bol na základe novely zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schválený materiál 

Postup pri riadení a hodnotení rizík v pôsobnosti MO SR s dôrazom na riziká finančného 

riadenia a ich elimináciu. Z dlhodobého hľadiska je možné z výsledkov audítorských akcií 

konštatovať postupné skvalitňovanie úrovne finančného riadenia v rezorte obrany. 

13) Na úseku finančno-ekonomickej kontroly boli výsledky vykonaných následných 

finančných kontrol z hľadiska štruktúry kontrolných zistení porovnateľné s predchádzajúcim 

rokom, pričom išlo najmä o porušenia finančnej disciplíny pri vynakladaní verejných 

prostriedkov nad rámec oprávnení daných všeobecne záväznými právnymi predpismi 

a prípady nehospodárneho, neefektívneho a neúčinného použitia verejných prostriedkov. 

Nedostatky boli identifikované aj v oblasti verejného obstarávania, kde nebolo vždy zaručené 

uplatnenie princípu rovnakého zaobchádzania, princípu transparentnosti a princípu 

hospodárnosti a efektívnosti.  

14) Zákonom č. 608/2007 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2008 boli rozpočtovej 

kapitole MO SR schválené celkové  výdavky vo výške 31 196 121 tis. Sk (vrátane 

prostriedkov MO SR v medzirezortnom programe Podpora obrany vo výške 108 464 tis. Sk), 

čo predstavuje cca 1,51 % z predpokladaného HDP. V priebehu  roka  2008 bol celkový limit 

výdavkov rozpočtovej kapitoly MO SR upravený na sumu 30 409 191,0 tis. Sk, čo 

predstavuje 1,482 % z predpokladaného HDP. Schválené celkové výdavky na obranu SR na 

rok 2008 boli vo výške 31 459 301 tis. Sk (vrátane prostriedkov medzirezortného programu 

Podpora obrany vo výške 371 644 tis. Sk), čo predstavuje celkové výdavky na obranu SR v 

objeme cca 1,53 % z predpokladaného HDP. Aj napriek poklesu percentuálneho podielu vo 

vzťahu k HDP SR pokračoval v roku 2008 trend rastu objemu vyčleňovaných finančných 

prostriedkov na obranu v absolútnom vyjadrení. 

 

Personálne zabezpečenie rezortu obrany 

 

15) V oblasti personálneho manažmentu mala naďalej zásadný vplyv na stabilizáciu 

profesionálnych vojakov OS SR aplikácia novely zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe 

profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schválenej v roku 2007. 

V porovnaní s rokmi 2006 a 2007, keď skutočný počet profesionálnych vojakov OS SR 

mierne rástol, v roku 2008 došlo k stagnácii. V porovnaní s rokom 2007 bol zaznamenaný 

pokles žiadostí o prijatie do štátnej služby profesionálnych vojakov o viac než 50 %, na čo 

vplývalo okrem úsporných opatrení, aj zlepšovanie platových podmienok v civilnom sektore 

a aplikácia cielenej regrutácie zameranej predovšetkým na nedostatkové odbornosti (najmä 

vodiči a lekári špecialisti).  

16) Tieto faktory ovplyvňovali aj klesajúci trend regrutácie, kedy bolo zregrutovaných 

o približne 55 % menej občanov než v roku 2007. Pokračoval tiež trend klesajúcej 

odchodovosti, kedy v roku 2008 z rezortu obrany odišlo o približne 45 % menej 

profesionálnych vojakov než v predchádzajúcom roku. Dosiahnutá úroveň naplnenosti 

tabuliek počtov profesionálnych vojakov v rezorte obrany ku koncu roka bola na úrovni 

porovnateľnej s rokom 2007. V roku 2008 dochádzalo iba k prirodzenej obmene civilného 

personálu OS SR.  

17) Významným prínosom z hľadiska ďalšieho skvalitňovania profesionálnych 

vojakov OS SR bolo prijatie Koncepcie motivácie a stimulácie v systéme štátnej služby 



5 

 

profesionálnych vojakov, ktorá doplňuje systém personálneho manažmentu o nové prvky pre 

stabilizáciu najlepšie pripravených profesionálnych vojakov. V rámci jej rozpracovania začala 

príprava novely zákona č. 346/2005 o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Boli spracované rezortné kritériá 

pre odmeňovanie štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom 

záujme, ktorými sa vnáša nový prvok do motivácie a stimulácie týchto kategórií personálu 

MO SR. 

18) V oblasti starostlivosti o vojenských dôchodcov a vojnových veteránov boli 

valorizované vojenské dôchodky a na základe analýzy súčasného stavu zabezpečenia 

starostlivosti o vojenských dôchodcov, vojnových veteránov a ich rodinných príslušníkov 

začala príprava návrhu zákona o priznaní kompenzačného príspevku účastníkom boja za 

národné oslobodenie.  

 

Legislatívny rámec obrany  

 

19) Právny poriadok SR umožňoval plnenie úloh pre zabezpečenie obrany štátu. Boli 

precizované všeobecne záväzné právne predpisy, u ktorých poznatky z aplikačnej praxe 

poukázali na potrebu ich zmeny. Schválený bol zákon č. 452/2008 Z. z., ktorým sa menia a 

dopĺňajú niektoré zákony v oblasti obrany v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej 

republike. Účelom schváleného zákona č. 393/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 

124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 

139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších 

predpisov je skvalitniť policajnú ochranu v rezorte obrany, zvýšiť účinnosť prevencie proti 

prenikaniu trestnej činnosti do rezortu obrany, ďalej vytvoriť podmienky na možnosť 

vysielania príslušníkov Vojenskej polície mimo územia SR a v neposlednom rade tento zákon 

sa zosúlaďuje s Trestným zákonom a Trestným poriadkom. Schválený bol zákon č. 144/2008 

Z. z. o zrušení Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadíka a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov. Zákon č. 149/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. 

o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 

222/1996 Z. z o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 172/2003 Z. z., upravil podmienky na výstavbu 

a prevádzkovanie infraštruktúry vo vojenskom obvode. Schválený bol zákon č. 433/2008 Z. z. 

o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov v roku 

2008; a novely zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov. Vypracovaná bola novela zákona č. 463/2003 Z. z. 

o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení 

policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

v znení zákona č. 219/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorou sa novo 

upravuje štatút vojnového veterána. 

 

Ochrana utajovaných skutočností 

 

20) Úlohy ochrany utajovaných skutočností v oblasti personálnej, administratívnej, 

fyzickej a objektovej bezpečnosti ako aj na úseku priemyselnej bezpečnosti, vyplývajúce zo 

všeobecne platných právnych predpisov, vyhlášok a interných predpisov, boli splnené. Boli 

splnené všetky úlohy v oblasti ochrany utajovaných skutočností SR a ochrany utajovaných 

skutočností NATO postúpených SR pri ich prenose a spracovaní technickými prostriedkami. 

Úlohy šifrovej ochrany informácií boli splnené. Bez zistenia nedostatkov bola vykonaná 

pravidelná inšpekcia zo strany Bezpečnostného úradu NATO zameraná na ochranu 

utajovaných skutočností NATO postúpených SR.  
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Medzinárodné záväzky a spolupráca 

 

21) SR aktívne presadzovala svoje bezpečnostné záujmy v medzinárodných 

organizáciách. Skvalitnila sa tvorba národných pozícií a stanovísk v oblasti bezpečnosti 

a obrany. SR sa zasadzovala o rozvoj strategického partnerstva a komplementarity pôsobenia 

NATO a EÚ pri predchádzaní konfliktom a urovnávaní krízových situácií vo svete.   

22) Ako členský štát SR prispievala k riešeniu priorít NATO, ktorými boli 

prebiehajúce operácie, transformácia NATO a ozbrojených síl členských krajín vrátane síl 

rýchlej reakcie NATO (ďalej len „NRF“) a partnerstvá NATO. V rámci toho sa zúčastňovala 

politického i odborného dialógu, podporovala komplexný prístup pri riešení úloh zo strany 

NATO. Podstatne zvýšila svoju účasť v kľúčovej operácii ISAF pod vedením NATO. Na 

podmienky rezortu obrany boli rozpracované a následne plnené závery summitu NATO 

konaného v apríli v Bukurešti. V nadväznosti na rozhodnutie Severoatlantickej rady a vlády 

SR začali prípravy  na usporiadanie historicky prvého zasadnutia ministrov obrany členských 

krajín NATO v SR v októbri 2009. 

23) Schválením Cieľov síl 2008 SR prijala medzinárodné záväzky v oblasti rozvoja 

spôsobilostí OS SR do roku 2018. Aktívne sa zúčastňovala procesu tvorby integrovaného 

systému obranného plánovania NATO a na rokovaniach k problematike riešenia spôsobilostí 

v oblasti vrtuľníkovej prepravy, strategickej leteckej a námornej prepravy ako aj v ďalších 

kľúčových projektoch.  

24) V rámci aktivít NATO v boji proti terorizmu SR, ako vedúca krajina pre oblasť 

odstraňovania nevybuchnutej munície (ďalej len „EOD“) realizovala predovšetkým úlohy 

spojené s budovaním Centra výnimočnosti pre oblasť odstraňovania nevybuchnutej munície 

(ďalej len „CoE EOD“) na území SR s dôrazom na tvorbu konceptu EOD, memoranda o 

porozumení a získanie zahraničných expertov pre centrum.  

25) SR podporovala program partnerstiev NATO. V rámci výkonu funkcie Kontaktnej 

ambasády NATO na Ukrajine Zastupiteľským úradom SR v Kyjeve boli realizované aktivity 

pre zvyšovanie informovanosti o NATO, odovzdávané skúsenosti SR z prístupového procesu 

do NATO a poskytovaná podpora reforme bezpečnostného a obranného sektora Ukrajiny. 

V rámci podpory rozvoja politiky partnerstiev NATO SR v roku 2008 finančne prispela do 

trustových fondov na Ukrajine, v Srbsku a Afganistane.  

26) SR sa podieľala na rozvoji Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky 

participáciou na kľúčových aktivitách EÚ v oblasti bezpečnosti a obrany, ku ktorým patrili: 

operácie EÚ; budovanie bojových skupín EÚ (ďalej len „EU BG“); riešenie nedostatkových 

vojenských spôsobilostí EÚ najmä v oblasti vrtuľníkov a strategickej leteckej prepravy; ako aj 

rozvoj európskej spolupráce v oblasti výskumu a technológií. S Českou republikou bolo 

podpísané Memorandum o porozumení k vytváraniu spoločnej EU BG s pohotovosťou 

v druhom polroku 2009. SR udržala svoju účasť v operáciách EÚ na úrovni roku 2007. SR sa 

prihlásila k deklarácii členských krajín EÚ na vytvorenie Európskej vzdušnej dopravnej 

flotily a podporila iniciatívu EÚ zameranú na výmenu skúseností a vzdelávanie mladých 

dôstojníkov (tzv. vojenský Erazmus). 

27) V súvislosti s nasadením síl rýchlej reakcie NATO a EÚ bol v Bezpečnostnej rade 

SR prerokovaný Návrh riešenia rýchleho rozhodnutia o nasadení deklarovaných síl vysokej 

pripravenosti OS SR do operácií v rámci síl rýchlej reakcie NATO a EÚ a Návrh postupu 

vysielania príslušníkov OS SR do operácií v rámci NRF a EU BG. Na rezortnej úrovni bol 

schválený materiál Komplexné riešenie finančného zabezpečenia vysielania jednotiek do 

operácií NATO a EÚ v rámci NRF-11 až NRF-20 a EU BG.  

28) Vo vzťahu k OSN boli v centre pozornosti MO SR predovšetkým operácie na 

Balkáne, Cypre a Blízkom východe a aktivity v oblasti reformy bezpečnostného sektora. 
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V rámci Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (ďalej len „OBSE“) boli riešené 

otázky spojené s problematikou Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe.   

 29) Spolupráca krajín V4 v oblasti obrany bola využívaná predovšetkým ako 

konzultačný a koordinačný mechanizmus v otázkach týkajúcich sa NATO a EÚ vrátane 

tvorby EU BG a pôsobenia v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR a v oblasti 

vyzbrojovania. V rámci mnohonárodného projektu Tisa na riešenie krízových situácií 

v prihraničných oblastiach sa uskutočnilo medzinárodné cvičenie na území Rumunska za 

účasti príslušníkov OS SR a rozhodlo o uskutočnení cvičenia v roku 2009 na území SR. 

30) Podobne ako v predchádzajúcom roku bola bilaterálna spolupráca primárne 

orientovaná na štáty NATO a EÚ. Dôraz bol položený na spoluprácu so spojencami a 

strategickými partnermi. Spolupráca s USA bola zameraná na oblasť výcviku a odbornej 

prípravy príslušníkov OS SR, podporu modernizácie,  interoperability OS SR a ich 

nasaditeľnosti do operácií. V súvislosti s vytváraním strategického partnerstva medzi 

Francúzskom a SR bola rozvíjaná spolupráca v oblasti vyzbrojovania, pri budovaní CoE EOD 

a tiež v oblasti výcviku. Kľúčové aspekty spolupráce s Nemeckom súviseli s prípravou 

jednotiek OS SR v rámci NRF. Hlavnými prvkami spolupráce s Veľkou Britániou boli najmä 

otázky jazykového vzdelávania. Zintenzívnila sa spolupráca s Holandskom, ktorá nadobudla 

charakter strategického partnerstva v súvislosti so spoluprácou v operácii ISAF a 

Medzinárodným kurzom pre štábnych dôstojníkov (ISOC), ktorý SR realizuje s výraznou 

podporou Holandského kráľovstva. V súvislosti s operáciou ISAF sa aktivizovala aj 

spolupráca s Kanadou. Vo vzťahu k susedným štátom sa zintenzívnili aktivity s Českou 

republikou pri výstavbe spoločnej EU BG, spolupráca s Poľskom a Maďarskom bola najmä 

v oblastiach realizácie spoločných projektov – EU BG, NRF, operácií a modernizácie.  

Intenzita spolupráce s Poľskom, Českou republikou a Chorvátskom sa zvýšila aj v kontexte 

prípravy jednotiek v rámci Mnohonárodného policajného práporu NATO (ďalej len „MNMP 

BAT“). V rámci partnerskej spolupráce došlo k výraznejšej aktivizácii vo vzťahu k Ukrajine v 

oblasti odborných stáží, zameraných na obranné plánovanie, štábnych rozhovorov, 

strategickej leteckej prepravy a výcviku malých bojových jednotiek. Ťažisko vo vzťahu ku 

krajinám Západného Balkánu bolo v odovzdávaní skúseností z pôsobenia v programe 

Partnerstvo za mier, z prístupového procesu do NATO, transformácie ozbrojených síl, pričom 

k zintenzívneniu prišlo v prípade Srbska. Spolupráca s Ruskou federáciou pokračovala na 

porovnateľnej úrovni s rokom 2007. V rámci spolupráce s ostatnými krajinami sa realizovali 

projekty najmä s Kazachstanom, Izraelom, Gréckom a Čínou. Na podporu irackým 

bezpečnostným silám boli posudzované možnosti donácie vojenskej techniky a materiálu.    

31) V medzinárodnoprávnej oblasti bolo podpísaných viac ako 35 zmluvných 

dokumentov (najmä s Českou republikou, Poľskom, Nemeckom, Holandskom, Francúzskom, 

Gréckom, USA, Rakúskom, Slovinskom, Kazachstanom, Albánskom) upravujúcich 

spoluprácu predovšetkým pri vytváraní síl rýchlej reakcie, výcviku, rozvoji spôsobilostí, 

spolupráci v rámci operácií, v oblasti vyzbrojovania a obranného priemyslu, či širšie dohody 

týkajúce vojenskej spolupráce, resp. obranných a vojenských vzťahov.  

32) MO SR plnilo medzinárodné záväzky SR vyplývajúce z právne a politicky 

záväzných zmlúv, dohovorov a dokumentov v oblasti kontroly zbrojenia, odzbrojenia a 

realizácie opatrení na budovanie dôvery a bezpečnosti. Všetky notifikačné povinnosti 

vyplývajúce z odzbrojovacích dokumentov boli splnené. V oblasti verifikačného režimu 

podľa Zmluvy o konvenčných ozbrojených silách v Európe, Viedenského dokumentu, Dohody 

medzi vládou SR a kabinetom ministrov Ukrajiny o doplnkových opatreniach na budovanie 

dôvery a bezpečnosti a pozorovacieho režimu podľa Zmluvy o otvorenom nebi si SR splnila 

povinnosť prijať inšpekčné a pozorovacie skupiny príslušných štátov, participovala na 

koordinácií verifikačných činností štátov NATO a štátov OBSE, zúčastňovala sa na 

inšpekčných aktivitách ako aj na monitorovaní a verifikácií odsunu zbraní a munície Ruskej 
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federácie z Moldavska. Najvýraznejšou zmenou v tejto oblasti bolo suspendovanie Zmluvy o 

konvenčných ozbrojených silách v Európe zo strany Ruskej federácie dňom 12. 12. 2007. V 

súlade so Zmluvou pre zákaz chemických zbraní SR poskytla výcvik v prospech účastníckych 

štátov a Technického sekretariátu Organizácie pre zákaz chemických zbraní. 

33) Úspešne bol implementovaný nový prístup k účasti OS SR v operáciách krízového 

manažmentu mimo územia SR s cieľovým zámerom pôsobiť v 2 až 3 operáciách 

predovšetkým v Afganistane, na Balkáne a na Cypre a  v pozorovateľských misiách podľa 

možností ozbrojených síl a požiadaviek medzinárodných organizácií. Pri rozhodovaní 

o vyslaní bola rešpektovaná zásada vysielať na plnenie úloh iba jednotky, ktoré sú adekvátne 

pripravené a vybavené.  

 

3 Ozbrojené sily Slovenskej republiky 

 

Plnenie prioritných úloh 

 

34) OS SR v treťom roku svojej profesionalizácie splnili úlohy obrany štátu v rámci 

kolektívnej obrany (vrátane úloh integrovaného systému protivzdušnej obrany NATO - 

NATINADS) ako aj ďalšie medzinárodné záväzky. Najlepšie výsledky dosahovali pri plnení 

kľúčových priorít OS SR predovšetkým v účasti v operáciách a misiách krízového 

manažmentu mimo územia SR, príprave a zapájaní sa do síl rýchlej reakcie NATO a EÚ a 

stabilizácii profesionálnych vojakov OS SR. Na nižšej úrovni boli plnené priority v oblasti 

udržiavania jednotiek a útvarov OS SR na stanovenej úrovni operačnej pripravenosti a 

v oblasti modernizácie OS SR. Hlavné úlohy Vojenskej polície v príprave a plnení úloh 

v operáciách, misiách a operačnej pripravenosti boli splnené.  

35) Od 10. 1. 2008 do 30. 6. 2008 splnil úlohy pohotovosti pre NRF-10 dosiaľ 

najväčší príspevok OS SR (mechanizovaný prápor a národný podporný prvok). Začala 

národná príprava jednotiek vyčlenených do rotácie NRF-13 v druhom polroku 2009 

a jednotiek pre EU BG pod velením Českej republiky a EU BG pod velením Poľska, pričom 

jednotky OS SR vyčlenené pre EU BG vytváranú s Českou republikou absolvovali aj 

certifikačné cvičenie. 

36) U jednotiek OS SR deklarovaných pre plnenie úloh v rámci krízového 

manažmentu mimo územia SR k 1. 1. 2008 a 1. 1. 2009 sa v roku 2008 podarilo dosiahnuť a 

udržať plánovanú úroveň operačnej pripravenosti. Z dôvodu nenaplnenosti technikou, 

materiálom a personálom, ktoré boli presúvané v prospech deklarovaných jednotiek, bola 

u ostatných jednotiek OS SR dosiahnutá nižšia úroveň operačnej pripravenosti.  

 

Účasť v operáciách a misiách 

 

  37) Na konci roku 2008 pôsobilo 551 príslušníkov OS SR celkovo v 6 operáciách 

a misiách pod vedením NATO, EÚ a OSN (ISAF, KFOR, na veliteľstve NATO v Bosne 

a Hercegovine, ALTHEA, UNFICYP, a v pozorovateľskej misii UNTSO). Došlo k zmene 

proporcionality účasti v prospech operácií pod vedením NATO zo 40,6 % na 57 % (celkom 

313 príslušníkov OS SR), kleslo zastúpenie v operáciách pod vedením OSN z 52,4 % na 36 % 

(celkom 199 príslušníkov OS SR)  a  udržala sa úroveň zastúpenia pod vedením EÚ 7 % (39 

príslušníkov OS SR). Oproti roku 2007 došlo k navŕšeniu mandátnych počtov vo veliteľských 

a štábnych funkciách v operáciách ISAF, KFOR a UNTSO.   

38) V rámci operácie ISAF v Afganistane pokračovalo pôsobenie multifunkčnej 

ženijnej roty v Kandaháre, zamerané na odmínovacie a stavebno-rekonštrukčné práce, ďalší 

príslušníci OS SR pôsobili v maďarskom provinčnom rekonštrukčnom tíme (ďalej len 

„PRT“). Uznesením Národnej rady SR bol v júni rozšírený mandát účasti OS SR v operácii, 
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schválený v roku 2007, zo 115 osôb na 246 osôb, čo predstavuje viac ako dvojnásobné 

navŕšenie. Bola posilnená účasť v tejto operácii o príslušníkov OS SR do holandského PRT 

a operačného a výcvikového tímu (OMLT), o strážnu jednotku OS SR na holandskej základni 

v provincii Uruzgan a strážnu jednotku Vojenskej polície na leteckej základni v provincii 

Kandahár, ako aj o príslušníkov národného podporného prvku v provincii Kandahár. Od 

apríla do konca decembra pôsobil v Kábule v rámci českej poľnej nemocnice aj slovenský 

zdravotnícky tím. Celkovo 4 profesionálni vojaci boli vyslaní na plnenie úloh regionálneho 

veliteľstva juh v Kandaháre a na veliteľstve ISAF v Kábule. V operácii ISAF pôsobilo k 31. 

12. 2008 175 príslušníkov OS SR oproti 58 v roku 2007. 

39) V operácii KFOR v Kosove plnilo 137 príslušníkov mechanizovanej roty OS SR 

predovšetkým úlohy pri udržiavaní bezpečného a bezkonfliktného prostredia. Účasť v KFOR 

bola v prvom polroku posilnená pôsobením dvoch dopravných vrtuľníkov Mi-17 s príslušným 

personálom v celkovom počte 35 osôb na plnenie operačných úloh v oblasti prepravy osôb a 

materiálu a vykonávania monitorovacích letov v prospech veliteľa KFOR. V polovici roka 

došlo k zvýšeniu početného zastúpenia OS SR o 5 profesionálnych vojakov do veliteľstva 

mnohonárodného úlohového zoskupenia – Stred a veliteľstva KFOR.  

40) Na veliteľstve NATO v Sarajeve plnil úlohy jeden príslušník OS SR v oblasti 

logistického zabezpečenia. 

41) V operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine pôsobila 35-členná slovenská strážna 

jednotka na základni v Sarajeve s úlohou zabezpečiť ochranu a obranu tábora. Ďalší 4 

príslušníci OS SR pôsobili na veliteľstve EUFOR v Sarajeve. Počas roka sa SR podieľala 

svojím vojenským expertom na činnosti operačného veliteľstva EÚ vo Francúzsku pre 

operáciu v Čade ako aj na príprave a plánovaní námornej operácie EÚ v pobrežných vodách 

Somálska. 

42) V misii UNFICYP na Cypre, kde bola SR vedúcou krajinou jedného zo sektorov, 

plnilo 196 príslušníkov OS SR úlohy monitorovania nárazníkovej zóny medzi tureckou a 

gréckou časťou ostrova. V súlade s rozhodnutím NR SR ukončili príslušníci OS SR v júni 

svoje pôsobenie v misii UNDOF na Golanských výšinách odovzdaním operačnej úlohy a 

priestoru zodpovednosti príslušníkom chorvátskej armády. V pozorovateľskej misii UNTSO 

pôsobili traja príslušníci OS SR pri monitorovaní dodržiavania prímeria na hraniciach 

Libanonu a Sýrie s Izraelom, pričom jeden zastával funkciu vedúceho pozorovateľskej 

skupiny.  

43) Úlohy vo všetkých operáciách a misiách boli plnené na dobrej úrovni. Oproti roku 

2007 sa zlepšil stav v materiálnom vybavení príslušníkov, pretrvávali však nedostatky 

v logistickom zabezpečení prevádzkyschopnosti niektorej techniky. Zlepšila sa pripravenosť 

kľúčového personálu, rezervy zostávajú najmä v jazykovej pripravenosti. Oproti roku 2007 

nastalo zlepšenie stavu pri nasadzovaní organických jednotiek do operácií. Začalo budovanie 

centrálnej databázy poznatkov a skúseností z operácií s priamou nadväznosťou na 

skvalitňovanie výcviku.  

 

Štruktúra ozbrojených síl, doktríny a mobilizačné doplňovanie 

 

44) V roku 2008 neboli vykonané žiadne kľúčové organizačné zmeny OS SR, ktoré by 

mali zásadný vplyv na úroveň spôsobilostí a možnosti prispievania do operácií NATO a EÚ. 

V štruktúre OS SR z hľadiska bojového predurčenia oproti roku 2007 nedošlo k zmene.  

45) Boli schválené riadiace a metodické dokumenty Generálneho štábu OS SR (ďalej 

len „GŠ OS SR“) na zabezpečenie vývoja, vypracovania, novelizácie spoločných vojenských 

doktrín a vojenských doktrín síl v OS SR. Pokračoval proces novelizácie Doktríny OS SR. 

Pokračovala implementácia štandardizačných dokumentov s ťažiskom vo výzbrojno-

technickej štandardizácii. Implementácia štandardizačných dokumentov v podmienkach GŠ  
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OS  SR   a  veliteľstiev  síl  OS  SR  bola  zameraná  na  interoperabilitu  v operačnej oblasti a 

plnenie cieľov síl. Bola schválená Koncepcia rozvoja Vzdušných síl OS SR. 

46) Mobilizačné doplňovanie ozbrojených síl z hľadiska ľudských zdrojov a vecných 

prostriedkov bolo zabezpečené. Je spracovaná dokumentácia na splnenie úloh mobilizácie.  

 

Plnenie cieľov síl a rozvoj spôsobilostí 

 

47) Na zabezpečenie obrany štátu a splnenie spojeneckých a ďalších medzinárodných 

záväzkov bolo hlavné úsilie smerované do plnenia úloh vyplývajúcich z cieľov síl s dôrazom 

na zabezpečenie pripravenosti deklarovaných jednotiek do NRF a EU BG.  

48) Jednotky OS SR deklarované od 1. 1. 2009 boli pripravené. Pripravenosť 

mechanizovaného práporu bola dosiahnutá s predstihom jedného roka už závere roku 2007. 

Čata EOD, ktorá vykonala národnú certifikáciu v roku 2007, v roku 2008 absolvovala 

národnú certifikáciu pre vyčlenenie v rámci EU BG. Príspevok do centra riadenia presunov 

bol pripravený na plnenie odborných úloh v súlade s požiadavkami. Tím riadenia presunov 

vyčlenený pre rotáciu NRF s pohotovosťou v druhom polroku 2009 certifikovaný v roku 2007 

disponuje požadovanými operačnými spôsobilosťami a je pripravený plniť úlohy podľa 

štandardov NATO s obmedzeniami vzhľadom na zastaranú spojovaciu a prepravnú techniku. 

49) Národná príprava deklarovaných jednotiek pre EU BG s pohotovosťou v druhom 

polroku 2009 a jednotiek deklarovaných pre EU BG s pohotovosťou v prvom polroku 2010 

prebiehala podľa schválených plánovacích dokumentov. Jednotky OS SR a Vojenskej polície 

vyčlenené pre EU BG s pohotovosťou v druhom polroku 2009 boli v októbri certifikované s 

hodnotením „Bojovo pripravené“. V rámci jednotiek vyčlenených pre EU BG s pohotovosťou 

v prvom polroku 2010 bola realizovaná obnova bojaschopnosti techniky a vykonávaný výber 

personálu. V súlade s Memorandom o porozumení pokračovala príprava jednotky Vojenskej 

polície v rámci MNMP BAT vrátane účasti na spoločnom cvičení v Poľsku. U deklarovaných 

jednotiek OS SR a Vojenskej polície kvalitu a rozsah plnenia úloh limituje úroveň 

technického a materiálového vybavenia. 

50) V porovnaní s rokom 2007 došlo k čiastočnému nárastu spôsobilostí Pozemných 

síl OS SR pri udržateľnosti, kde bola dosiahnutá úroveň 10,32 %, čo je nárast o cca 5 % 

a predstavuje dosiahnutie Istanbulského kritéria (8 %). Nasaditeľnosť zostala na úrovni 28,77 

% porovnateľnej s rokom 2007. Čiastočný nárast spôsobilostí nastal pri spôsobilosti radiačnej, 

chemickej a biologickej ochrany síl a pri spôsobilosti ničivosť a presnosť úderov. V oblasti 

spôsobilostí efektívneho spravodajstva nastal progres pri spôsobilostiach strategického 

spravodajstva, spôsobilosti operačného spravodajstva celkovo zostali na úrovni 

predchádzajúceho roku. Ostatné spôsobilosti pozemných síl zostali na porovnateľnej úrovni 

s rokom 2007. 

51) Celková úroveň spôsobilostí Vzdušných síl OS SR zostala na porovnateľnej 

úrovni s rokom 2007. Spôsobilosť plniť poslanie v rámci NATINADS bola zabezpečovaná 

nepretržite dvojicou lietadiel MiG-29. Koordinácia vojenskej letovej prevádzky s civilnou 

letovou prevádzkou bola zabezpečená. V oblasti rozvoja spôsobilostí pozemnej protivzdušnej 

obrany nedošlo k významnejším zmenám v spôsobilostiach, ktoré sú dlhodobo limitované 

technickými možnosťami zavedenej výzbroje  Vzdušných  síl  OS  SR.  U ostatných 

spôsobilostí vzdušných síl zostala úroveň porovnateľná s rokom 2007. Vzdušné sily OS SR 

nedisponujú personálom a materiálnym zabezpečením pre výkon spôsobilostí leteckej 

zdravotnej prepravy. Úlohy leteckej pátracej a záchrannej služby boli zabezpečené, tieto 

spôsobilosti zostali na úrovni predchádzajúceho roku.  

52) V rámci  Síl  výcviku  a podpory  OS  SR spôsobilosti nasaditeľnej bojovej 

podpory a bojového zabezpečenia, ženijné spôsobilosti, pripravenosť využívať možnosti 

mnohonárodnej (integrovanej) logistiky ako aj spôsobilosti pôsobiť v extrémnom počasí 
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zostali  na porovnateľnej úrovni s rokom 2007 s pretrvávajúcimi obmedzeniami najmä pri 

prepravných a skladovacích kapacitách a v oblasti interoperability spojenia. Spôsobilosti 

zdravotníckeho zabezpečenia jednotiek zostali na porovnateľnej úrovni s rokom 2007.  

53) SR naďalej nemá vlastné spôsobilosti strategickej prepravy. Spôsobilosti 

strategickej leteckej a námornej prepravy deklarovaných jednotiek OS SR boli zabezpečené 

na zmluvnom základe v súlade s požiadavkami OS SR. V priebehu roku 2008 došlo k podpisu 

zmluvných dokumentov s Gréckom a ďalším zmluvným dopravcom, ktoré zabezpečujú 

zaručenú dostupnosť k strategickým prepravným kapacitám na námornú prepravu, leteckú 

a pozemnú prepravu OS SR do a z operácií mimo územia SR (vrátane NRF a EÚ BG). Okrem 

týchto kapacít majú OS SR zabezpečenú zaručenú dostupnosť k strategickým prepravným 

kapacitám na leteckú prepravu nadrozmernej, resp. nadmerne ťažkej výzbroje, techniky a 

materiálu OS SR v rámci projektu NATO SALIS. 

54) Rozvoj spôsobilostí na plnenie asistenčných úloh ozbrojenými silami bol 

dosahovaný v rámci prípravy a plnenia úloh vyplývajúcich zo situačných plánov použitia 

ozbrojených síl pri nevojenských ohrozeniach so zameraním na vykonávanie základných 

záchranných prác pri mimoriadnych udalostiach a mimoriadnych situáciách. V roku 2008 OS 

SR odstraňovali následky povodní v Prešovskom a Košickom kraji, následky veternej smršte 

v Trenčianskom kraji a asistovali v súčinnosti s Vojenskou políciou pri rozvoze eura v SR. 

55) Celkovo pri dosahovaní jednotlivých spôsobilostí OS SR v roku 2008 nedošlo k 

výraznej zmene oproti roku 2007. V priebehu roku 2008 boli pri plnení Cieľov síl 2008 

indikované riziká vytvárania nových deficitov z hľadiska kvality a včasnosti ich splnenia, čo 

potvrdzuje, že v roku 2008 nedošlo z hľadiska dynamiky plnenia cieľov síl k výraznej zmene 

oproti roku 2007.  

 

Výcvik 

 

56) Výcvik OS SR bol prednostne zameraný na splnenie úloh certifikácie 

deklarovaných jednotiek, u ktorých oproti roku 2007 došlo k zlepšeniu úrovne výcviku. 

Hlavnou výcvikovou aktivitou Pozemných síl OS SR bolo veliteľsko-štábne cvičenie 

s čiastočným vyvedením vojsk 2. mechanizovanej brigády. Pokračovalo skvalitňovanie 

výcviku malých jednotiek na základe novo spracovaných postupov a pomôcok ako aj na 

základe skúseností z operácií. Zvýšená pozornosť bola venovaná príprave strážnej čaty pred 

nasadením do operácie ISAF. Účinnosť, efektívnosť a kvalita výcviku vo výcvikovom roku 

2008 bola naďalej znižovaná nedostatočnou naplnenosťou personálom, stavom materiálnej a 

technickej vybavenosti jednotiek. V roku 2008 došlo k poklesu prevádzkyschopnosti 

pozemnej techniky. 

57) U Vzdušných síl OS SR nálety pilotov lietadiel MiG-29 ani pilotov vrtuľníkov Mi-

17 v roku 2008 nedosiahli plánovanú úroveň letových hodín. Nastal posun v docvičení ďalšej 

posádky jednotky vrtuľníkov Mi-17, u 3 posádok nedošlo k dosiahnutiu požadovanej úrovne 

operačnej spôsobilosti. Pri ostrých bojových streľbách protilietadlovým raketovým 

kompletom bolo dosiahnuté výborné hodnotenie a pri ostrých bojových streľbách lietadlami 

MiG-29 dobré hodnotenie. Uskutočnilo sa spoločné slovensko-francúzske cvičenie vzdušných 

síl, v ktorého rámci bola vykonaná aj certifikácia leteckých navádzačov. Negatívny vplyv na 

výcvik vzdušných síl mali limitované finančné zdroje a pokles prevádzkyschopnosti leteckej 

techniky.  

58) U Síl výcviku a podpory OS SR bol vykonávaný výcvik v rámci prípravy na 

certifikáciu jednotiek deklarovaných do EU BG s Českou republikou. Vyčleňované jednotky 

splnili úlohy certifikačného cvičenia a preukázali svoju pripravenosť na plnenie úloh. Došlo 

k zlepšeniu možností výcviku štábnych dôstojníkov pre EOD.  



12 

 

59) V roku 2008 bol spoločný výcvik jednotiek OS SR vykonávaný predovšetkým v 

rámci prípravy deklarovanej jednotky mechanizovanej prápornej skupiny so zameraním na 

vzdušnú palebnú podporu. Bolo vykonané medzirezortné protiteroristické cvičenie, ktorého 

obsahom bolo reálne pôsobenie pohotovostných lietadiel proti vzdušnému objektu 

definovanému ako narušiteľ vzdušného priestoru SR a preverenie koordinácie špeciálnych 

útvarov pri zásahu na zemi. Spoločný výcvik jednotiek protivzdušnej obrany nebol v roku 

2008 vykonávaný. 

60) Do užívania boli v rámci ÚŠZV Lešť zaradené nové výcvikové zariadenia 

výcvikovej osady „Jakub Village“ prvotne určené na výcvik taktiky vedenia bojovej činnosti 

v budovách a zastavaných oblastiach a na výcvik jednotlivých zložiek integrovaného 

záchranného systému, ktoré umožňujú viesť ostrú streľbu a realistický výcvik. ÚŠZV Lešť 

bol zaradený do „Katalógu národných spôsobilostí SR“ ako „Host Nation Support Base“. 

Výcvik veliteľov a štábov sa vykonával na konštruktívnej simulácií ÚŠZV Lešť umožňujúcej 

veliteľom a štábom skvalitňovať vedomosti a upevňovať návyky pri velení.  

61) Zavedenie inštrumentovaného výcviku mechanizovaných jednotiek formou 

dvojstranných (súperských) poľných cvičení skvalitnilo rozhodovacie procesy u veliteľov a 

chovanie jednotiek na bojisku. V septembri bolo vykonané prvé dvojstranné cvičenie rôt s 

využitím taktického simulátora.  

62) Výcvik v kasárňach a na posádkových učebno-výcvikových zariadeniach bolo 

možné vykonávať len do stupňa čata. Z dôvodu obmedzenej funkčnosti posádkovej učebno-

výcvikovej základne limitujúcej streľby z ručných a lafetovaných zbraní nedosahuje výcvik 

požadovanú kvalitu a efektívnosť.  

63) Vo výcviku príslušníkov Vojenskej polície bolo ťažisko položené na prípravu 

jednotky do operácie ISAF, súčinnostný výcvik s jednotkami Pozemných síl OS SR, výcvik 

psovodov a psov vo vyhľadávaní výbušnín a zbraní a prípravu príslušníkov Vojenskej polície 

v ovládaní operačných postupov. Limitujúcim faktorom naďalej zostávajú nedostatky 

v technickom zabezpečení a osobného výstroja a výzbroje. 

 

Vzdelávanie a jazyková pripravenosť  

 

64) K 1. 9. 2008 v súlade so zákonom č. 144/2008 Z. z. o zrušení Národnej akadémie 

obrany maršala Andreja Hadíka a o zmene a doplnení niektorých zákonov vznikla jedna 

integrovaná vojenská vysokoškolská inštitúcia - AOS, ktorá zodpovedá za vysokoškolské 

vzdelávanie a ďalšiu prípravu profesionálnych vojakov. Začala komplexná akreditácia v 

trojročných bakalárskych a dvojročných magisterských (inžinierskych) študijných 

programoch s predpokladom dokončenia v roku 2009. Ku koncu roka v AOS študovalo 

celkom 278 študentov v 4 bakalárskych študijných programoch vrátane novo akreditovaného 

študijného programu Počítačové systémy, siete a služby, pokračovala príprava vo vedných 

odboroch doktorandského štúdia. V roku 2008 nebolo otvorené vysokoškolské štúdium, 

vyradených bolo pre ozbrojené sily 80 absolventov bakalárskeho štúdia. V Centre kariérneho 

rozvoja AOS realizovala v súlade s potrebami OS SR kariérne kurzy a krátkodobé odborné 

kurzy profesionálnych vojakov. V akademickom roku 2007/2008 sa realizoval v poradí už 

tretí Kurz národnej bezpečnosti, po druhýkrát sa uskutočnila aj civilná forma tohto kurzu pre 

pracovníkov verejnej správy. V roku 2008 sa realizoval aj Medzinárodný kurz pre štábnych 

dôstojníkov (ISOC). Pilotný kurz absolvovalo 16 príslušníkov OS SR, prvého 

medzinárodného kurzu pre štábnych dôstojníkov sa zúčastnilo 22 študentov z 12 krajín. 

65) Úroveň jazykovej pripravenosti príslušníkov OS SR má v dôsledku opatrení 

prijatých v rokoch 2007 – 2008 stúpajúci trend. Z celkového počtu príslušníkov OS SR 

deklarovaných jednotiek, ktorí majú určenú cieľovú jazykovú spôsobilosť, približne 25 % 

profesionálnych vojakov túto spôsobilosť dosiahlo. Negatívne sa na vykazovanej dosiahnutej 
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úrovni celkovej jazykovej pripravenosti odzrkadľuje odchodovosť najlepšie jazykovo 

pripravených príslušníkov OS SR.  

66) V zahraničí sa realizovalo 82 kurzov v 19 krajinách. Financovanie časti nákladov 

zahraničným partnerom umožnilo vyslanie väčšieho počtu študentov, ako bolo plánované. 

Vyslaných bolo celkom 108 príslušníkov rezortu obrany, z toho 98 profesionálnych vojakov a 

10 civilných zamestnancov. Jazykové kurzy absolvovalo celkom 33 študentov v 4 krajinách.  

 

Modernizácia, vyzbrojovanie a komunikačné a informačné systémy 

 

67) Proces modernizácie ozbrojených síl v roku 2008 prebiehal na diferencovanej 

úrovni. V súlade s plánom bolo na  oblasť rozvoj výzbroje, techniky a materiálu v schválenom 

rozpise rozpočtu MO SR na rok 2008 vyčlenených 2 592 mil. Sk, čo bolo premietnuté do 

Plánu obstarávania zákaziek na rok 2008. Ku koncu roka 2008 bol rozpočet pre rozvoj 

výzbroje techniky a materiálu upravený na 2 534 mil. Sk.  

 68) V oblasti rozvoja výzbroje, techniky a materiálu v roku 2008 bol predovšetkým 

dokončený projekt raketomet MODULAR–Morak, dodaný samohybný výbušný odmínovač 

s muníciou, nakúpené malé pechotné zbrane, kontajnery logistickej podpory pre národný 

podporný prvok, obstarané prístroje na nočné videnie, modernizovaná výstroj (nepriestrelné 

vesty, balistické prilby, nosný modulárny systém, obuv, spacie vaky do sťažených 

klimatických podmienok, nepremokavý odev, termobielizeň a výstroj pre pilotov a lietajúci 

personál a iné), dodané mobilné identifikačné laboratórium - chemické, systémy RCHBO 

detekcie, obrnené vozidlo Tatrapan, automobily nákladné terénne stredné AKTIS a komodity 

pre nasaditeľný tím preventívnej medicíny a poľnú nemocnicu typu ROLE-2.  

69) Celkovo sa však v oblasti vyzbrojovania nepodarilo eliminovať dlhodobé deficity 

a dosiahnuť vyššiu efektívnosť pri obstarávaní kľúčovej vojenskej prepravnej a špeciálnej 

techniky. Obmedzené plnenie v oblasti vyzbrojovania vyplývalo predovšetkým z neplnenia 

Plánu obstarávania zákaziek na rok 2008 v oblasti výzbroje, techniky a materiálu. Neboli 

obstarané: vozidlá ALIGATOR v rôznych modifikáciách (z dôvodu rozhodnutia o zastavení 

jeho nákupu ešte v  roku 2007 pre vysokú cenu), automobily nákladné terénne ťažké 

a stredné,  prívesy a návesy vozidiel N3G, špeciálna chemická technika, malé terénne 

automobily, rádiolokačná technika a ďalšie subprojekty menšieho rozsahu.  

70) Dôvodom neplnenia Plánu obstarávania zákaziek je zdĺhavá príprava projektov,   

nemožnosť obstarania niektorých komodít v požadovanej kvalite, parametroch a cene, zmena 

cenovej politiky, resp. nárast cien počas roka, čo spomaľuje uzatváranie zmlúv.  Nesplnenie 

Plánu obstarávanie zákaziek na rok 2008 narúša kontinuitu realizácie subprojektov aj 

v budúcich rokoch, spôsobuje nestabilitu procesu a vyžaduje operatívne prehodnocovať 

priority na zabezpečenie termínov splnenia cieľov síl a rozvoja obranných spôsobilostí. 

71) Úlohy vyplývajúce z Plánu obstarávania zákaziek na rok 2008 boli v oblasti 

komunikačných a informačných systémov vo veľkej väčšine zrealizované, pre túto oblasť boli 

rozpočtované prostriedky vo výške 2 394 mil. Sk, úpravami boli navŕšené na 2 520 mil. Sk. 

Najlepšie výsledky boli dosiahnuté v oblastiach: automatizované systémy velenia a riadenia; 

integrovaný informačný systém; štábny informačný systém; bezpečnostná doména; nákup 

výpočtovej techniky; RCHB komunikačný a informačný systém; stacionárne komunikačné 

systémy. Pokračoval rozvoj informačného systému EOD.  

72) V oblasti modernizácie leteckej techniky a  systémov manažmentu vzdušného 

priestoru bolo v roku 2008 do výzbroje zavedených 12 ks zmodernizovaných lietadiel MiG-

29, čím sa zabezpečila kompatibilita systémov lietadiel s prostriedkami NATO. V priebehu 

roku 2008 boli dokončené vojskové skúšky prototypu vrtuľníka MODER Mi-17 určeného na 

výkon leteckej, pátracej a záchrannej služby a začalo sa odstraňovanie zistených nedostatkov, 

dokončená bola modernizácia druhého vrtuľníka. Boli vykonané vojskové skúšky 
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pristávacieho systému pre vrtuľníky, pokračovalo sa v zástavbe identifikačných systémov 

vlastný – cudzí (IFF), vo výstavbe rádiokomunikačných systémov pre spojenie zem – vzduch, 

upgradoval sa systém riadenia vzdušných operácií v rámci NATINADS.  

73) Úroveň spôsobilostí podpory velenia a riadenia na operačnom a taktickom stupni 

velenia v roku 2008 bola porovnateľná s rokom 2007. Operačný a taktický stupeň velenia bol 

naďalej v prevažnej miere zabezpečovaný zastaranými spojovacími prostriedkami. Mobilný 

komunikačný systém MOKYS nevyhovel vo vojskových skúškach požiadavkám OS SR, boli 

vykonané rokovania s dodávateľom systému na odstránenie zistených nedostatkov.  

74) K zlepšeniu situácie v oblasti obstarávania výzbroje, techniky, materiálu 

a komunikačných a informačných systémov boli v závere roka prijaté opatrenia na posilnenie 

konkrétnej zodpovednosti a kompetencií, vytvorené podmienky na prepojenie procesov 

projektového riadenia a verejného obstarávania a posilnená transparentnosť tvorby projektov.  

 

4 Podpora obrany štátu  

 

75) Ťažisko podpory obrany štátu bolo sústredené na zabezpečenie a udržiavanie 

požadovaných prostriedkov, služieb a činností v prospech plnenia úloh OS SR. Pokračovala 

implementácia Dlhodobého plánu zabezpečenia podpory obrany štátu s výhľadom do roku 

2015 a medzirezortného programu Podpora obrany na roky 2008 až 2013. V roku 2008 bol 

vládou SR schválený medzirezortný program Podpora obrany na roky 2009 až 2014.  

76) Na zabezpečenie úloh v oblasti podpory obrany bolo pridelených 339,120 mil. Sk, 

tieto boli vyčerpané na 88 %, ostatné finančné prostriedky budú použité na pokračujúce 

projekty v roku 2009. Na dopravnú a telekomunikačnú podporu bolo pridelených 78,055 mil. 

Sk, v súvislosti s procesmi verejného obstarávania na zhotoviteľov jednotlivých stavieb a 

neschválením projektu núdzových komunikácií vládou SR, bolo nutné celý proces 

programovania vecne a časovo upraviť. Z tohto dôvodu bolo vyčerpaných len 48 % 

z pridelených finančných prostriedkov. Na zdravotnícku podporu boli pridelené finančné 

prostriedky na zabezpečenie požadovaných zdravotníckych kapacít a služieb v sume 7,186 

mil. Sk, ktoré boli vyčerpané na 100 %. Na podprogram Štátne hmotné rezervy pre obranu 

bolo pridelených 147,578 mil. Sk, ktoré boli vyčerpané na 100 %. V podprograme Výskum 

a vývoj na podporu obrany štátu bolo z pridelených 106,301 mil. Sk vyčerpaných 99,5 %. 

Zámer medzirezortného programu Podpora obrany bol priebežne plnený. Plnenie úloh 

v oblasti dopravnej a telekomunikačnej podpory, štátnych hmotných rezerv pre obranu a miest 

riadenia pre obranu štátu bolo nutné rozvrstviť na dlhšie časové obdobie. 

77) V rámci podprogramu hospodárskej mobilizácie MO SR boli finančné prostriedky 

vo výške 52,9 mil. Sk využité na zabezpečenie plnenia úloh v subjektoch hospodárskej 

mobilizácie MO SR a uchovanie výrobných schopností.  

78) V spolupráci s ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy bol 

aktualizovaný dokument Zaradenie stavieb a budov do kategórie objektov osobitnej 

dôležitosti alebo do kategórie ďalších dôležitých objektov pre obranu štátu, spôsob ich 

ochrany a obrany. Na  zabezpečenie  podpory  hostiteľskej  krajiny  (HNS) bol  aktualizovaný 

Katalóg národných spôsobilostí hostiteľskej krajiny a zaslaný na využitie členským štátom 

NATO. 

79) V oblasti Bezpečnostných investícií NATO (NSIP) bolo v roku 2008 dokončených 

päť stavieb - projektov z 12 projektov súboru spôsobilostí Zabezpečenie operačných 

spôsobilostí v siedmich nových členských štátoch. Zároveň bola vyhlásená národná súťaž 

s umožnením prístupu firiem z účastníckych krajín programu NSIP na realizáciu ďalších troch 

projektov. Prínosom programu NSIP pre SR v roku 2008 bola možnosť čerpať finančné 

prostriedky pre projekty na zabezpečenie operačných spôsobilostí letiska Sliač v zmysle 

štandardov NATO.  
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80) V oblasti správy majetku štátu a nakladania s prebytočným nehnuteľným 

majetkom štátu v správe MO SR prebiehala identifikácia perspektívnych nehnuteľností podľa 

priorít OS SR, bolo riešené urýchlené odovzdávanie prebytočného majetku a uskutočnená 

príprava na postup podľa novely zákona č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného 

majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení 

neskorších predpisov účinnej od 1. 11. 2008, umožňujúcej odpredaj prebytočného 

nehnuteľného majetku štátu v správe MO SR. S cieľom transparentne zabezpečiť odhad 

reálnej trhovej hodnoty prebytočného nehnuteľného majetku štátu, určeného na odplatný 

prevod, boli prijaté opatrenia v oblasti znaleckého posudzovania na zistenie primeranej ceny.  

81) Naďalej pretrvával dlhodobý problém v bezpečnom uložení trhavín munície v 

dôsledku obmedzených skladovacích kapacít. Bol spracovaný harmonogram odsunu 

zazmluvnenej (do 30. 4. 2009) a prebytočnej munície do konca roku 2010, keď bude 

uskladnenie trhavín a munície v súlade s platnou legislatívou.  

82) Úlohy v oblasti štátnej správy na úseku obrany boli splnené. Na zabezpečenie 

koordinácie štátnej správy pri príprave a zabezpečení obrany MO SR vykonalo v súčinnosti 

s Ministerstvom vnútra SR odbornú prípravu s vedúcimi odborov civilnej ochrany a krízového 

riadenia obvodných úradov v sídle kraja, územných vojenských správ a Slovenskej pošty, a. s.. 

a prípravu starostov jednotlivých obcí. MO SR po zrušenej Vyššej vojenskej správe Banská 

Bystrica prevzalo výkon štátnej správy na úseku obrany na 2. stupni a kompetencie v oblasti 

riadenia a koordinácie riadenia štátnej správy uskutočňovanej územnými 

vojenskými správami.  

83) V rámci prípravy občanov na obranu boli organizované besedy so študentmi, 

pripravené televízne a rozhlasové relácie s brannou a vojenskou tematikou a vydávané 

publikácie, realizoval sa ďalší ročník vojensko-branného cvičenia pre študentov stredných 

škôl. Spoločne s Ministerstvom vnútra SR bola pripravená pre druhý stupeň základných škôl 

brožúra, v ktorej sú žiakom priblížené OS SR a ozbrojené zbory. S cieľom skvalitniť dialóg 

rezortu s verejnosťou bola schválená Koncepcia komunikácie s verejnosťou. Podľa výskumov 

verejnej mienky aj v roku 2008 patrili OS SR k najdôveryhodnejším inštitúciám v SR.  

84) MO SR finančne a organizačne podporilo projekty mimovládnych organizácií 

s obrannou a bezpečnostnou tematikou so zameraním na posilňovanie občianskeho charakteru 

obrany. Podpísaná bola Dohoda o vzájomnej spolupráci medzi MO SR a Univerzitou 

Komenského v Bratislave a tiež nová Dohoda o vzájomnej spolupráci medzi MO SR 

a Maticou slovenskou.  

 

5 Veda, výskum a obranný priemysel  

 

85) V roku 2008 bola schválená Koncepcia zamerania a podpory výskumu a vývoja 

v oblasti obrany do roku 2010, pričom sa začala jej postupná implementácia. Úlohy z nej 

vyplývajúce boli zabezpečované predovšetkým v rámci medzirezortného programu Podpora 

obrany, podprogram Výskum a vývoj na podporu obrany štátu. V roku 2008 bolo v rámci 

schválenej rozpočtovej kapitoly MO SR vyčlenených na obranný vývoj a výskum 108 mil. 

Sk, čo je o približne 20 mil. Sk viac než v roku 2007.   

86) Realizovaných bolo 58 aktivít výskumu a vývoja, čo je oproti roku 2007 viac o 56 

%, pričom boli orientované na stanovené vecné priority. AOS v súlade so stanovenými 

prioritami riešila celkom 19 výskumných projektov a 2 štúdie realizovateľnosti.  

87) V rámci Organizácie NATO pre výskum a technológie (ďalej len „RTO“) bola SR 

aktívne zapojená v činnosti panelov RTO a podieľala sa na riešení piatich spoločných 

projektov v oblasti dlhodobých požiadaviek na rozvoj spôsobilostí a aktívne participovala na 

sympóziách organizovaných RTO. V roku 2008 boli na AOS vytvorené podmienky na 

zriadenie Distribučného a informačného strediska RTO. 
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88) Pokračovala účasť SR na medzinárodnom obrannom výskume EÚ/EDA v 

Programe spoločného investovania v oblasti obranného výskumu a technológií „Ochrana 

ozbrojených síl“. Účasť v medzinárodných výskumných programoch umožňuje MO SR 

prístup k výsledkom riešenia projektov a integráciu subjektov SR do Spoločnej európskej 

obrannej technologickej priemyslovej základne. Rezervy týkajúce sa intenzity zapojenia sa SR 

do spoločných programov a projektov EDA spočívajú v nízkom finančnom zabezpečení 

obranného výskumu a vývoja a obmedzených kontaktoch potenciálnych subjektov výskumu a 

vývoja SR so subjektmi výskumu a vývoja ostatných štátov EÚ. SR naďalej nemá stále 

zastúpenie v organizačnej štruktúre EDA.  

  89) Prvým rokom bol implementovaný Mechanizmus pre identifikáciu ekonomických 

príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a aktívnu podporu vládnych 

predstaviteľov SR pri získavaní zákaziek pre slovenský obranný priemysel. Úlohy boli 

priebežne plnené. Bol spracovaný a na Úrad vlády SR, Ministerstvo hospodárstva SR, MO SR 

a Združenie obranného priemyslu SR distribuovaný Katalóg ponukových listov 

konkurencieschopných výrobkov a služieb subjektov obranného priemyslu SR. Vláda SR 

schválila podporu proexportnému projektu samohybnej kanónovej húfnice Zuzana 2.  

  90) Boli vydané Smernice MO SR o realizácii ofsetových operácií. Zásady vlády SR 

o realizácii ofsetových operácií boli premietnuté aj do nových Smerníc MO SR o verejnom 

obstarávaní. Tým boli vytvorené základne legislatívne podmienky pre uplatňovanie 

ofsetových operácii pri obstarávaní vojenského materiálu a služieb pre OS SR. V rámci 

spolupráce s Organizáciou NATO pre technické zabezpečenie a zásobovanie (NAMSA) pri 

obstaraní malých terénnych automobilov bude NAMSA koordinovať s rezortom obrany 

problematiku realizácie ofsetových operácií a vojskových skúšok. V októbri SR akceptovala 

novoprijaté pravidlá EDA týkajúce sa ofsetov, čo predpokladá do dvoch rokov zosúladiť s 

nimi slovenskú štátnu ofsetovú politiku/priemyslovú spoluprácu.   

  91) Predpokladaný hospodársky výsledok akciových spoločností so 100 % 

majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti MO SR za rok 2008 by mal byť kladný v prípade 

troch zo šiestich spoločností, celkovo predpokladaná strata prevyšuje predpokladaný zisk.  

 

6 Záver   

 

92) Plnenie cieľov a úloh v roku 2008 v rezorte obrany prebiehalo v súlade 

s Programovým vyhlásením vlády SR v oblasti obrany štátu. Rozhodujúce priority a úlohy 

plánované na rok 2008 v oblasti zabezpečovania obrany štátu a plnenia spojeneckých 

a medzinárodných záväzkov boli splnené.  

93) Najlepšie výsledky boli dosiahnuté pri plnení spojeneckých a medzinárodných 

záväzkov s dôrazom na účasť v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR a 

zabezpečenia účasti v silách rýchlej reakcie NATO a EÚ. Zdokonalil sa právny rámec 

zabezpečenia obrany, bola udržaná stabilita vojenského personálu a vytvorili sa predpoklady 

na jeho ďalšie skvalitňovanie. V inštitucionálnej rovine bola dokončená transformácia 

vojenského školstva. Boli prijaté zásadné rozhodnutia na zefektívnenie systému riadenia 

a velenia v rezorte obrany racionalizáciou plánovania, redukciou počtov a zefektívňovaním 

organizačných štruktúr MO SR, zoštíhľovaním a zefektívňovaním orgánov velenia a štábov 

na strategickej a operačnej úrovni a racionalizáciou štruktúr OS SR. Pokrok nastal tiež  

v oblasti ekonomického riadenia vytváraním systémových podmienok pre prehlbovanie 

efektívnosti a transparentnosti pri využívaní disponibilných zdrojov, skvalitňovaním procesov 

obstarávania a nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu v správe MO SR.  

94) Nižšia dynamika plnenia úloh bola v koncepčnom riešení integrovaného 

bezpečnostného systému a  naň nadväzujúceho koncepčného rozpracovania obranného 

systému štátu a pri dosahovaní stanovenej operačnej pripravenosti u nedeklarovaných 
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jednotiek v dôsledku personálnej nenaplnenosti,  materiálno-technickej vybavenosti a úrovne 

výcviku. Pretrvával časový sklz v dosahovaní požadovaných spôsobilostí OS SR podľa 

prijatých cieľov síl predovšetkým v dôsledku neobstarania kľúčovej výzbroje, prepravnej 

a špeciálnej techniky a oneskorenia budovania MOKYS.   

 

7 Kľúčové úlohy MO SR na rok 2009   

 

Pri plnení kľúčových úloh MO SR na rok 2009 vychádzať z prioritných úloh MO SR na 

splnenie Programového vyhlásenia vlády SR v oblasti obrany štátu do konca volebného 

obdobia: 

 

1) S využitím prijatých Cieľov síl 2008 dopracovať Dlhodobý plán rozvoja rezortu 

obrany s výhľadom do roku 2020 na dokončenie transformácie OS SR s dôrazom na 

rozvoj požadovaných spôsobilostí. 

 

2) Dynamizovať proces modernizácie ozbrojených síl cestou efektívnejšieho 

obstarávania kľúčovej vojenskej techniky, materiálu a komunikačných a informačných 

systémov. Posilniť stabilitu priorít rezortu obrany vo viacročnom horizonte vrátane ich 

zdrojového zabezpečenia. 

 

3) Zefektívniť systém riadenia a velenia v rezorte obrany, racionalizovať systém 

plánovania a hodnotenia s cieľom zvýšenia účinnosti riadenia obrany a využívania 

obranného potenciálu štátu. 

 

4) Udržať stabilitu a zvyšovať kvalitu vojenského personálu prostredníctvom 

zodpovedajúcich motivačných a stimulačných faktorov, prehlbovať vlastenectvo, 

národné povedomie a hrdosť na príslušnosť k ozbrojeným silám, dokončiť 

transformáciu vojenského školstva. 

 

5) Zlepšiť starostlivosť o vojenských dôchodcov, vojenských veteránov a ich rodinných 

príslušníkov. 

 

6) V nadväznosti na koncepčné rozpracovanie bezpečnostného systému SR spracovať 

Koncepciu rozvoja obranného systému SR a nadväzujúce vykonávacie a právne 

dokumenty.  

 

V tomto kontexte plniť v roku 2009 tieto kľúčové úlohy MO SR: 

 

I) V oblasti bezpečnostnej a obrannej politiky  

 

1) V kontexte posudzovania kľúčových dokumentov NATO a EÚ vo vzťahu k zmenám 

bezpečnostného prostredia analyzovať národné dokumenty v oblasti bezpečnosti 

a obrany s dôrazom na zabezpečenie realizácie bezpečnostných záujmov SR v oblasti 

obrany štátu a napĺňanie politicko-vojenskej ambície SR v rámci dostupného 

ekonomického rámca. 

 

2) Súbežne s procesom prípravy Koncepcie bezpečnostného systému SR rozpracovať 

kľúčové východiská a základné kvalitatívne parametre Koncepcie rozvoja obranného 

systému SR s dôrazom na posilnenie úlohy MO SR v oblasti riadenia obrany štátu, 

výstavby a rozvoja OS SR a efektívneho využívania obranného potenciálu štátu. 



18 

 

II) V oblasti medzinárodných vzťahov  

 

1) V súčinnosti s Ministerstvom zahraničných vecí SR zabezpečiť dôslednú a komplexnú 

prípravu národnej delegácie na výročný summit NATO Štrasburg/Kehl.  

 

2) Komplexne zabezpečiť prípravu a realizáciu neformálneho rokovania ministrov 

obrany členských krajín NATO na Slovensku v októbri 2009. 

 

3) Skvalitniť proces tvorby a mechanizmus presadzovania národných pozícií a stanovísk 

v oblasti obrany ku kľúčovej agende a úlohám medzinárodných organizácií s dôrazom 

na rokovania ministrov obrany členských krajín NATO a EÚ. 

 

4) Zefektívniť systém neutajovanej a utajovanej komunikácie MO SR a GŠ OS SR 

s národnými prvkami pri medzinárodných organizáciách. 

 

5)  Prioritne rozvíjať spoluprácu so spojencami, strategickými partnermi a ďalšími štátmi, 

s ktorými OS SR budú pôsobiť v operáciách krízového manažmentu mimo územia SR, 

v NRF a EU BG v roku 2009. V súlade s cieľmi bezpečnostnej a obrannej politiky 

rozvíjať spoluprácu s krajinami Západného Balkánu a východnej Európy.  

 

6)  Presadzovať vytvorenie účinných mechanizmov medzirezortnej koordinácie v oblasti 

civilných nástrojov stabilizácie a rekonštrukcie pre operácie krízového manažmentu 

mimo územia SR. V komplementarite s tým rozvíjať spôsobilosti OS SR v oblasti 

civilno-vojenskej spolupráce.  

 

III) V oblasti obrannej legislatívy 

 

1) V oblasti obrannej legislatívy položiť ťažisko na zdokonalenie právneho rámca 

v oblasti riadenia štátnej správy na úseku obrany, plnenia úloh súvisiacich 

s NATINADS, motivácie a stimulácie profesionálnych vojakov a starostlivosti 

o účastníkov boja za národné oslobodenie. 

 

IV) V oblasti riadenia, kontrolnej a inšpekčnej činnosti  

 

1) Vytvoriť organizačné a personálne podmienky na zabezpečenie plnenia úloh zložkami 

MO SR v novej organizačnej štruktúre s cieľom optimalizácie a harmonizácie 

kľúčových procesov riadenia v rezorte obrany.  

 

2) Zdokonaliť mechanizmy krízového manažmentu rezortu obrany na riešenie krízových 

situácií vojenského aj nevojenského charakteru v kontexte členstva SR v NATO a EÚ 

s cieľom rýchlej a adekvátnej reakcie na vznik a vývoj krízových situácií v SR, 

zefektívniť systém výberu a prípravy a zintenzívniť praktické cvičenia rezortných 

orgánov krízového riadenia.   

 

3) V procese zefektívňovania a racionalizácie činnosti rezortu obrany spracovať analýzu 

rezortných kapacít s cieľom posúdiť účelnosť a efektívnosť ich využitia, identifikovať 

predimenzované kapacity a kvantifikovať nedostatkové kapacity. Navrhnúť možnosti 

ich optimálneho využitia, resp. obstarania v národnom alebo medzinárodnom rámci.  
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4) Vykonať kontroly splnenia prijatých opatrení na odstránenie zistených nedostatkov 

z vonkajších a vnútorných kontrol, vykonaných na MO SR. Vykonať kontroly 

a následné kontroly útvarov a zariadení rezortu obrany s dôrazom na zabezpečenie 

spôsobilosti ozbrojených síl, efektívnosti systému riadenia obrany, úspory finančných 

prostriedkov v rezorte a kontroly na úseku obrany štátu vo vybraných obvodných 

úradoch. 

 

V) V oblasti obranného plánovania 

 

1) Dôsledne implementovať dokument Plánovanie v rezorte MO SR s dôrazom na  

zjednodušenie procesov obranného plánovania, zvýšenie adresnej zodpovednosti 

jednotlivých zložiek a účinnosti procesov pre dosiahnutie plánovaných cieľov.  

 

2) Spracovať komplexnú analýzu stavu plnenia Cieľov síl 2008, identifikovať riziká 

a nedostatky ohrozujúce kvalitu a rozsah dosahovania požadovaných spôsobilostí 

v stanovených termínoch na základe určených priorít, ktoré pri rešpektovaní 

dostupného ekonomického rámca zabezpečia objektívne potreby rozvoja OS SR a 

zachovanie medzinárodnej kredibility SR.  

 

VI) V oblasti modernizácie, vyzbrojovania a komunikačných a informačných systémov   

  

1) Spracovať novú Smernicu MO SR o riadení procesov vyzbrojovania a novelizovať 

Smernice pre riadenie projektov v rezorte ministerstva obrany s dôrazom na 

implementáciu základných procesov a činností vrátane hodnotenia ceny životného 

cyklu.   

 

2) Stanoviť priority pre oblasť akvizície novej výzbroje a techniky, prehodnotiť 

a racionalizovať počet rozpracovaných projektov z hľadiska potrieb OS SR s  

prednostným zabezpečením plnenia cieľov síl v materiálovej oblasti s dôrazom na 

vyčlenené jednotky. Aktualizovať priority v oblasti modernizácie zavedenej techniky 

z hľadiska ich ekonomickej výhodnosti a dostupnosti. Skvalitniť procesy tvorby 

špecifikácii projektov vyzbrojovania s využitím skúseností ostatných armád NATO a 

EÚ. Pri hodnotení venovať náležitú pozornosť cene životného cyklu. Pripraviť 

systémové riešenie na zabezpečenie stability a bezpečnosti dodávok kľúčovej techniky 

a materiálu pre potreby obrany štátu a plnenie úloh OS SR v krízových situáciách, 

posilniť úlohu a miesto slovenského obranného priemyslu v tomto procese. Pripraviť 

mechanizmy pre zabezpečenie akvizície výzbroje a techniky na zabezpečenie 

urgentných požiadaviek.  

 

3) Akcelerovať rozvoj činnosti novo zriadených orgánov obranného výskumu 

a technológií v oblasti výskumno-vývojovej podpory rozvoja obranných spôsobilostí. 

Zvýšiť efektívnosť pôsobenia v projektoch obranného výskumu NATO a projektoch 

v rámci EDA. Postupne zvýšiť intenzitu podpory obranného výskumu a vývoja v 

súlade s plnením Lisabonskej stratégie a závermi riadiaceho výboru EDA.  

 

VII) V oblasti výstavby a rozvoja OS SR  

 

1) Udržať spôsobilosť zabezpečovať účasť OS SR a Vojenskej polície v operáciách 

krízového manažmentu mimo územia SR v súlade so schváleným mandátom s 

dôrazom na operáciu ISAF. 
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2) Dosiahnuť a udržať požadovanú úroveň operačnej pripravenosti deklarovaných 

spôsobilostí OS SR pre NRF-13, EU BG s Českou republikou s pohotovosťou 

v druhom polroku 2009, EU BG s Poľskom v prvom polroku 2010 a  spôsobilostí 

pripravovaných v zmysle cieľov síl pre určené sily vysokej pripravenosti a sily nízkej 

pripravenosti, udržať úroveň pripravenosti deklarovaných spôsobilostí pre 

NATINADS. 

 

3) Spracovať Model dosiahnuteľných síl v rozsahu minimálnych vojenských spôsobilostí 

ako východisko pre tvorbu Dlhodobého plánu rozvoja rezortu obrany s výhľadom do 

roku 2020.  

 

4) Zabezpečiť dôslednú realizáciu organizačných zmien OS SR v súlade so 

schváleným dokumentom Vnútorné organizačné členenie zväzkov, útvarov, jednotiek, 

úradov a zariadení OS SR a ich logistické zabezpečenie k 31. 12. 2009 s cieľom 

dosiahnuť zoštíhlenie a zefektívnenie činnosti orgánov velenia a štábov na strategickej 

a operačnej úrovni a racionalizáciu štruktúr OS SR pri rešpektovaní limitovaného 

ekonomického rámca. 

 

5) Zvýšiť úroveň asistenčných spôsobilostí OS SR a efektívnosť ich pôsobenia v rámci 

krízového manažmentu SR pri riešení nevojenských ohrození v súlade s Plánmi 

použitia OS SR pri nevojenských ohrozeniach. 

 

VIII) V oblasti transformácie vojenského školstva  

 

1) Zabezpečiť prípravu AOS na komplexnú akreditáciu už prebiehajúcich študijných 

programov pred akreditačnou komisiou a predložiť na akreditáciu nové študijné 

programy trojročného bakalárskeho a dvojročného magisterského a inžinierskeho 

štúdia. Zreálniť organizačnú štruktúru AOS ako štátnej vysokej školy v súlade 

s potrebami OS SR a dostupnými finančnými zdrojmi.  

 

IX) V oblasti správy majetku štátu a infraštruktúry 

 

1) V súlade so zákonom č. 394/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. 

z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve SR na obec alebo vyšší 

územný celok v znení neskorších predpisov účinným od 1. 11. 2008 zrealizovať 

odplatný prevod prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe MO SR na 

prípadných záujemcov.  

 

2) Realizovať investičné zámery v súlade s prioritami a potrebami OS SR, znížiť celkovú 

úroveň rozostavanosti.  

 

3) Pokračovať v realizácii projektov NSIP na území SR a projektu Zabezpečenia služieb 

v rozpočtovej organizácii MO SR na roky 2007 – 2010. 

 

X) V oblasti ochrany utajovaných skutočností 

 

1) Vypracovať Koncepciu šifrovej ochrany informácií v rezorte obrany na roky 2009 – 

2013 a realizovať III. fázu rozširovania NATO utajeného komunikačného a 

informačného systému NGCS. 

 


